

开展项目不断增多 覆盖区域持续扩大 我省冰上运动水平步步高

河北日报记者 王伟宏

2月5日,在张家口市经开区“冰之梦”滑冰馆,河北省第四届冰雪运动会速度滑冰学生组女子1000米乙组比赛一结束,秦皇岛队的“助威团”就兴奋地跳了起来——当日,省第四届冰雪运动会速度滑冰项目共进行了10个小项的争夺,秦皇岛队获得3金3银1铜。

立足本地雄厚的人才基础,秦皇岛以轮滑这一优势项目为依托,在省冰雪运动会速度滑冰项目比赛中接连取得佳绩。

“从省首届冰雪运动会到现在,秦皇岛队已成为获得速度滑冰比赛奖牌最多的队伍。”秦皇岛队领队、北戴河体校校长王波告诉记者,秦皇岛市已实现了中小学轮滑全覆盖,轮滑人口突破100万人。该市2015年开始推广普及滑冰项目,目前在国家体育总局注册的速度滑冰运动员接近50人。

省第四届冰雪运动会组委会竞赛部竞赛项目主管蒋磊说,冰上运动门槛比雪上运动低,是我国冬季运动中的优势项目,也是我省冰雪运动的突破口和着力点。随着各地公共

滑冰馆的建成投用,在省冰雪运动会的带动下,我省冰上运动快速发展,开展项目越来越多,参与人群不断扩大。

2月5日,省第四届冰雪运动会冰球社会组比赛鸣金,石家庄队获得冠军。这支队伍来自河北传媒学院,曾多次在全国大学生冰球锦标赛等比赛中获得好成绩。该队教练、河北传媒学院休闲体育教研室主任刘艳欣告诉记者,河北传媒学院练习冰球的学生越来越多,一届学生毕业后,队伍会在校大学生中选拔队员及时补充。

四届省冰雪运动会均设有冰球项目。本届冰雪运动会,冰球项目设有3个组别,石家庄队参加了各组别的预选赛,各组别均有队伍晋级正赛。接下来,U10组、U14组冰球比赛将陆续开赛,石家庄的两支队伍都具备冲击金牌的实力。

冰球项目是近年来石家庄冰上运动发展的亮点。“石家庄冰球运动起步较早,近年来发展很快。”石家庄市体育总会服务中心主任王

新介绍,目前全市冰球队有十几支,有学校队、俱乐部队、专业队等。

河北勒泰欧悦滑冰运动俱乐部是石家庄较早开展冰球运动的俱乐部。该俱乐部副总经理李艳雪说,目前俱乐部有300多名注册会员,组建了5支不同年龄段的冰球队,常年参加省冰雪联赛、全国冰球U系列比赛等赛事。

据了解,不断增多的省冰雪运动会赛事,激发了我省青少年参加冰球运动的积极性。目前,11个设区市均已组建青少年冰球队。张家口市去年还举办了我省首个市级冰球联赛,吸引了19支队伍参加,其中15支是青少年队伍。承德市冰球球员数量较几年前翻了一番,建立起了两级梯队。

找准突破口,我省一些冰上项目起步较晚的市也在省冰雪运动会带动下实现了弯道超车,使我省冰上项目覆盖区域持续延展——结合轮转冰,邢台市短道速滑项目近年来快速崛起。

邢台市冰雪运动协会会长彭小刚介绍,邢

台市短道速滑队于2018年成立,市滑冰馆于2021年建成运营后,练习短道速滑的青少年越来越多。目前,邢台市短道速滑队运动员已从建队之初的8名增至50多名,还聘请了一名国家队退役运动员执教。“首届省冰雪运动会,我们仅有短道速滑一个冰上项目运动队参赛,本届有8支冰雪运动队参加9个项目的比赛。”

“我省冰上项目近年来快速发展,除了滑冰和冰球,花样滑冰、冰壶也很受冰迷特别是青少年冰迷青睐。”蒋磊介绍,前两届省冰雪运动会只有短道速滑、速度滑冰、冰球3个真冰项目,从省第三届冰雪运动会开始,花样滑冰、冰壶也已“入列”。各冰上项目的竞赛成绩也一届比一届好。

省体育局相关负责人表示,接下来,我省将以赛事活动为牵引,以青少年培养为重点,不断提高经常性参与真冰真雪运动群体规模,不断提高冰雪运动竞技水平,力争到2025年冰雪项目集训青少年运动员达到2000人,在2026年米兰冬奥会上取得优异成绩。

速度滑冰比赛场馆“冰之梦”

打造冰上运动“梦工厂”

河北日报记者 郭晓通

室外冰场上,选手们在赛道上奋力滑行,现场加油声、喝彩声此起彼伏;室内冰场里,滑冰爱好者们尽情体验冰上运动的欢乐,一片欢声笑语……2月5日,省第四届冰雪运动会速度滑冰比赛在张家口市经开区“冰之梦”滑冰馆室外冰场开赛。

“冰之梦”滑冰馆负责人吕翼介绍,该馆是集休闲、娱乐、比赛、训练多功能于一体的综合冰上运动场馆,占地约3.3万平方米,建有室外冰场和室内冰场,是张家口市民参与冰雪运动的热门“打卡地”。

“在北京冬奥会的带动下,张家口冰雪运动推广普及,省第四届冰雪运动会的举办更是点燃了市民上冰的热情。”吕翼说,今年春节假期,“冰之梦”滑冰馆接待量超7000人次。

在“冰之梦”室内冰场滑完冰,65岁的张家口市民王彦民笑着对记者说,他坚持滑冰20多年,以前只能在冬季滑,现在一年四季都能滑,每周两次上冰已经成了生活习惯。

“冰之梦”室内冰场采用直接蒸发式制冷技术,将冰场的冷却排管作为制冷循环中的蒸发器,制冷剂通过泵循环直接膨胀供冷实现冰场制冷,相较传统制冰节约能耗约60%,全年均可实现恒温真冰体验,保障了群众全年不间断参与冰上运动。

为方便群众就近就便上冰,“冰之梦”滑冰馆推出一系列“惠滑”措施。“我们每年开设各种冰雪夏令营、冬令营,节假日举行趣味比赛。”吕翼说,通过多项惠民活动,越来越多的张家口市民走出家门,走上冰场。

“注意臀部上提、重心下移。”在教练的指导下,6岁的小学生郭佳禾用力蹬冰,快速向前滑行。冰场上,三五成群的青少年也在认真练习速度滑冰、冰球、花样滑冰等技术动作。

降低门槛,助推全民健身。针对滑冰爱好者,“冰之梦”滑冰馆推出特价培训班,教授初学者滑冰基础动作和相关知识。“199元的价格很亲民,孩子可以利用假期学会滑冰。”市民侯磊在滑冰馆体验了一次后,便给孩子报了名。

“每天都有家长带着孩子来参观,滑冰和冰球培训班,体验课几乎场场爆满。”吕翼说,2022年,“冰之梦”滑冰馆开办培训班百余班次,承办大众和专项赛事20余场,吸引2万余人上冰,进一步推动了后奥运张家口冰上运动发展。

据了解,自2020年初投入运营以来,“冰之梦”滑冰馆已接待滑冰爱好者20余万人次,成为张家口主城区一处标准化冰雪主题教育活动基地、赛事承载基地以及产业展示基地。吕翼表示,接下来,他们将继续做好系列校园培训、大众体育、赛事承接、产业展示等工作,让“冰之梦”成为张家口的冰上运动“梦工厂”。



2月5日,安秉华(右)指导队员技术动作。
河北日报记者 张昊摄

张家口市速度滑冰老教练安秉华 山城速滑的铺路人

河北日报记者 杨明静

“注意换道”“不要紧张,分配好体力”……2月5日,在张家口市经开区“冰之梦”滑冰馆室外冰场,河北省第四届冰雪运动会速度滑冰项目学生组男子1000米乙组比赛正在激烈进行,张家口锐酷冰雪运动俱乐部教练安秉华,不时在场边大声提醒队员贾云泽。

最终,贾云泽收获一枚银牌,安秉华表示满意:“发挥出了训练水平。”

今年61岁的安秉华,曾是河北省速度滑冰队的第一批队员,获得过多项全国速度滑冰比赛冠军。退役后,他就担任过张家口市速度滑冰队教练。

北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权后,张家口市速度滑冰队在撤销多年后重新组建,安秉华成为该队当时唯一的教练。

那时,张家口市冰场设施还不健全,训练条件艰苦,冬季安秉华就带着队员四处寻找能

开展训练的冰面。每次训练他都要提前一两个小时到场,将冰面打扫干净,摆桩、划道……

那时,练习滑冰的孩子很少,他就去各轮滑俱乐部选拔队员,有七八名队员就是这样四处“淘”来的。

随着北京冬奥会的筹办和举办,张家口市速度滑冰项目基础不断夯实。

由“野冰”到专人维护管理的室外滑冰场,再到四季可进行训练的室内滑冰场,他们的训练条件大为改观。

选拔队员也不再犯愁,不少家长主动找到安秉华,想让孩子跟队训练。后来,张家口市速度滑冰队队员增加到70多人,划分了梯队,并增配了两名教练。

安秉华带领张家口市速度滑冰队队员,连续参加了四届省冰雪运动会,由首届的“默默无闻”到省第三届冰雪运动会获得7金1

银,实现了“跨越”。

2022年1月,安秉华退休了,来到张家口锐酷冰雪运动俱乐部执教。

该俱乐部于2019年成立,在张家口市设立了市体校、经开区“冰之梦”滑冰馆和宣化区训练基地三处训练场地,在训队员约50名,最小的只有4岁。其中,速度滑冰项目共有4名教练,安秉华主要带训高水平班,已带队参加过省速度滑冰锦标赛、省轮滑锦标赛、京津冀轮滑赛等多项赛事,多次获得冠军。

带队训练之余,安秉华走进张家口市多所大中小学,教授速度滑冰技能,指导速度滑冰训练。

“张家口速度滑冰项目整体水平这几年提高了不少,我很欣慰能贡献一份力量。”安秉华表示,他将继续坚守一线,发掘培养更多速度滑冰好苗子。



深入学习宣传贯彻党的二十大精神 加快建设经济强省美丽河北